
ממצאים מסקר עכשווי בקרב 
סטודנטים וסטודנטיות ערבים ויהודים

2023, נובמבר
תחום אקדמיה

מרכז אקורד



שנה| מגדר | אתני : ב"לשנת תשפס"למהפעלת משקולות על פי נתוני 

2023, בנובמבר15-23: תקופת הרצה
(ערבים)ושטח ( יהודים)אינטרנטי : שיטת דגימה

691-יהודים, 363-ערבים. 1054: כ דגימה"סה
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פילוח מדגם לפני הפעלת משקולות  



(  במידה רבה6, כלל לא-1): סולם; לחזור ללימודים בגלל המתח בקמפוס בין ערבים ליהודיםשלאבאיזו מידה את שוקלת 
858: יהודים, 188: ערבים-מדגם לאחר הפעלת משקולות;גבוה5-6, בינוני3-4, נמוך1-2מקובץ לפי 

מהסטודנטים והסטודנטיות  25%-וכ, מהסטודנטים והסטודנטיות הערבים50%-כ
במידה בינונית וגבוההשלא להתחיל השנה את הלימודיםשוקלים, היהודים

75.7%

53.2%

17.3%

34.5%

7%
12.3%

ערביםיהודים

במידה גבוההבמידה בינוניתבמידה נמוכה

כרבע מהסטודנטים 
והסטודנטיות היהודים 
שוקלים שלא לחזור  

לקמפוס במידה בינונית 
וגבוהה

כמחצית מהסטודנטים 
והסטודנטיות הערבים  
שוקלים שלא לחזור  

לקמפוס במידה בינונית 
וגבוהה



42.8%46.8%

36.0%33.5%

21.2%19.7%

ערביםיהודים

. (קב החוץ)ערבים /באיזו מידה את מרגישה כל אחד מהרגשות הבאים כלפי סטודנטים וסטודנטיות יהודים
 858: יהודים, 188: ערבים-מדגם לאחר הפעלת משקולות;גבוה5-6, בינוני3-4, נמוך1-2מקובץ לפי ( במידה רבה6, כלל לא-1): סולם

ויהודים מפחדים זה מזה  סטודנטים וסטודנטיות ערבים
מהם מפחדים במידה גבוהה זה מזה   20%, במידה דומה

במידה גבוההבמידה בינוניתבמידה נמוכה



71.2%

40.9%

24.4%

43.5%

4.4%
15.6%

ערביםיהודים

. (קב החוץ)ערבים /באיזו מידה את מרגישה כל אחד מהרגשות הבאים כלפי סטודנטים וסטודנטיות יהודים
858: יהודים, 188: ערבים-מדגם לאחר הפעלת משקולות;גבוה5-6, בינוני3-4, נמוך1-2מקובץ לפי (במידה רבה6, כלל לא-1): סולם

במידה נמוכה כלפי  אמפתיהמהסטודנטים והסטודנטיות היהודים חשים 71%
מהסטודנטים והסטודנטיות הערבים 41%לעומת , סטודנטים וסטודנטיות ערבים

במידה גבוההבמידה בינוניתבמידה נמוכה



48.6%53.2%58.9%
71.8%

33.9%
35.1%26.4%

22.9%
17.5%11.7%14.7%

5.3%

ערביםיהודיםערביםיהודים

שנאהכעס

. (קב החוץ)ערבים /באיזו מידה את מרגישה כל אחד מהרגשות הבאים כלפי סטודנטים וסטודנטיות יהודים
858: יהודים, 188: : ערבים-מדגם לאחר הפעלת משקולות;גבוה5-6, בינוני3-4, נמוך1-2מקובץ לפי (במידה רבה6, כלל לא-1): סולם

בקרב סטודנטים וסטודנטיות יהודים קיימת מידה גבוהה יותר של רגשות  
שליליים

במידה גבוההבמידה בינוניתבמידה נמוכה



(במידה רבה6, כלל לא-1): סולם; באיזו מידה תהיי מוכנה לכל אחת מהאפשרויות הבאות בתוך הקמפוס, כשיחזרו הלימודים
858: יהודים, 188: ערבים-מדגם לאחר הפעלת משקולות;גבוה5-6, בינוני3-4, נמוך1-2מקובץ לפי 

בקרב סטודנטים וסטודנטיות יהודים יש פחות נכונות  
לקרבה חברתית עם סטודנטים וסטודנטיות ערבים

71.1%

82.9%

51.9%

65.4%

50.3%

66.5%

47.8%

65.8%

38.6%
44.2%

ערביםיהודיםערביםיהודיםערביםיהודיםערביםיהודיםערביםיהודים

ללמוד באותו קורס או  
תוכנית לימודים

להשתתף בפעילות  
משותפתחברתית

חברה של /להיות ידידהלעבוד על עבודה משותפת
ערבים/יהודים

לגור בבנייני המעונות יחד

מידה בינונית וגבוהה של קרבה חברתית : אחוז משיבים



(במידה רבה6, כלל לא-1): סולם; באיזו מידה תהיי מוכנה לכל אחת מהאפשרויות הבאות בתוך הקמפוס, כשיחזרו הלימודים
858: יהודים, 188: ערבים-מדגם לאחר הפעלת משקולות;גבוה5-6, בינוני3-4, נמוך1-2מקובץ לפי 

בקרב סטודנטים וסטודנטיות יהודים יש מידה נמוכה של נכונות  
לקרבה חברתית עם סטודנטים וסטודנטיות ערבים

28.9%

17.1%

48.1%

34.6%

49.7%

33.5%

50.2%

34.2%

61.4%
55.9%

ערביםיהודיםערביםיהודיםערביםיהודיםערביםיהודיםערביםיהודים

ללמוד באותו קורס או  
תוכנית לימודים

להשתתף בפעילות  
משותפתחברתית

חברה של  /להיות ידידהלעבוד על עבודה משותפת
ערבים/יהודים

לגור בבנייני המעונות יחד

יהודים וערבים דומים במידה נמוכה של  
נכונות לחלוק מעונות

מידה נמוכה של קרבה חברתית : אחוז משיבים



17.9%17.6%

43.2%47.3%

38.8%35.1%

ערביםיהודים

אני מרגישה שייכת למוסד שאני לומדת בו

( במידה רבה6, כלל לא-1): סולם; באיזו מידה את מסכימה עם העמדות הבאות כלפי המוסד האקדמי שאת לומדת בו
858: יהודים, : 188ערבים-מדגם לאחר הפעלת משקולות;גבוה5-6, בינוני3-4, נמוך1-2מקובץ לפי 

סטודנטים וסטודנטיות ערבים ויהודים חשים שייכים למוסד האקדמי שהם  
מהם מרגישים שייכות גבוההכשלישורק , לומדים בו במידה שווה

במידה גבוההבמידה בינוניתבמידה נמוכה



20.3%26.1%

76.8%
53.2%

40.6%
44.7%

19.0%

35.6%
39.2%

29.3%

4.2%12.2%

ערביםיהודיםערביםיהודים

אני מאמינה שהנהלת המוסד שאני לומדת בו תנקוט בפעולה  
התעמרות או אפליה, המתאימה בתגובה למקרים של הטרדה

אני מרגישה שמפלים אותי לרעה במוסד שאני לומדת בו  

(במידה רבה6, כלל לא-1): סולם; באיזו מידה את מסכימה עם העמדות הבאות כלפי המוסד האקדמי שאת לומדת בו
858: יהודים, 188: ערבים-מדגם לאחר הפעלת משקולות;גבוה5-6, בינוני3-4, נמוך1-2מקובץ לפי 

סטודנטים וסטודנטיות ערבים חשים פחות מוגנים  
ויותר מופלים לרעה מסטודנטים וסטודנטיות יהודים

כמחצית מהסטודנטיות והסטודנטים הערבים מרגישים מופלים 
לעומת כחמישית מהיהודים  , לרעה במידה בינונית וגבוהה

במידה גבוההבמידה בינוניתבמידה נמוכה



857: יהודים, 187: ערבים-מדגם לאחר הפעלת משקולות;(במידה רבה6, כלל לא-1): סולם

בקרב סטודנטים וסטודנטיות ערבים ויהודים

ככל שסטודנט או סטודנטית

במוסדלרעה  מופלהחש יותר + 

באותו קורס או תוכנית לימודיםפחות מוכן ללמוד עם קבוצת החוץ-

מסטודנטים וסטודנטיות בקבוצת החוץפחד חש יותר + 

כוונת הנשירה מתחזקת  

חוסר נכונות  , כוונת הנשירה קשורה באפליה
ללמוד עם קבוצת החוץ ופחד מקבוצת החוץ
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2.12.2
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2.8
2.3

3.5
33.2

2.1

3.5
3.2

5.2

3.2

4.5

2.3

4.4

3.4

ערביםיהודיםערביםיהודיםערביםיהודים

פחדשנאהכעס

מתחזקים הרגשות  , בקמפוס עולהשליליככל שתדירות המפגש ה
בקרב סטודנטים וסטודנטיות ערבים ויהודים  השליליים

572: יהודים, 125: ערבים-מדגם לאחר הפעלת משקולות, (במידה רבה6, כלל לא-1): סולם; יהודים בקמפוס/ עם ערביםלך מפגש שלילי באיזו תדירות היה , בסמסטר האחרון

במידה גבוההבמידה בינוניתבמידה נמוכה



3.1
3.4

2.42.6
2.2

2.8
2.2

2.5
1.92

3.94.1

3.43.43.53.5
3.13.3

2.9
2.6

5.25.1
4.8

4.3
4.64.64.54.4

3.9
3.5

ערביםיהודיםערביםיהודיםערביםיהודיםערביםיהודיםערביםיהודים

ללמוד באותו קורס או תוכנית  
לימודים

להשתתף בפעילות  
משותפתחברתית

חברה של  /להיות ידידהלעבוד על עבודה משותפת
ערבים/יהודים

לגור בבנייני המעונות יחד

-מדגם לאחר הפעלת משקולות, (במידה רבה6, כלל לא-1): סולם; יהודים בקמפוס/ באיזו תדירות היה לך מפגש חיובי עם ערבים, בסמסטר האחרון
572: יהודים, 125: ערבים

עולה  , קודם בקמפוס עולהחיוביככל שהתדירות של מפגש 
בקרב סטודנטים וסטודנטיות ערבים ויהודים  הנכונות לקרבה

תדירות גבוההתדירות בינוניתתדירות נמוכה



סטודנטים וסטודנטיות יהודים מרגישים שהמענים עד כה ענו  
,  הפחתת חרדה)והנפשיים ( תשלומים, מעונות)על הצרכים הפיזיים 

בעוד שסטודנטים וסטודנטיות ערבים פחות  , שלהם( תחושת ביטחון

שיחת הטלפון ענתה 
על צרכי הסטודנטים  
והסטודנטיות היהודים 
והערבים באופן דומה

מדגם לאחר הפעלת  ; גבוה5-6, בינוני3-4, נמוך1-2מקובץ לפי ; (במידה רבה6, כלל לא-1); אנא סמני עבור כל מענה עד כמה ענה על הצרכים הפיזיים והרגשיים שלך
858: יהודים, 188: ערבים-משקולות

במידה גבוההבמידה בינוניתבמידה נמוכה

32.5%36.5%38.1%31.8%
21.0%23.9%

38.2%
41.9%34.6%51.0%

37.4%

51.7%

29.3%
21.6%27.3%

17.2%

41.6%
24.4%

ערביםיהודיםערביםיהודיםערביםיהודים

דואר אלקטרונימפגש אינטרנטישיחת טלפון



28.4%

55.8%

10.4%

25.8% 27.1%

32.9%

21.1%

44.2%

עיסוק בחוויות רגשיות הימנעות מעיסוק בנושא  
ותמיכה רגשית לכלל  
הסטודנטים על רקע  

המלחמה

עיסוק בקיטוב המתגבר בין  
תומכי ומתנגדי הממשלה על  

רקע המלחמה

עיסוק ביחסים המתוחים בין  
סטודנטים וסטודנטיות ערבים  

ויהודים בקמפוס

בעוד שסטודנטים וסטודנטיות יהודים זקוקים לתמיכה רגשית ממרצים ומרצות 
סטודנטים וסטודנטיות ערבים מצפים שיעסקו ביחסים המתוחים בין הקבוצות, בכיתות

ערביםיהודים

858: יהודים, 188: ערבים-מדגם לאחר הפעלת משקולות; במוסד שבו את לומדת צריכים להתייחס בכיתה למלחמהמרצות ומרציםכיצד לדעתך 



15.2%

49.7%

29.1%
23.7%

59.3%

27.9%

38.1%
33.7%

36.1%

18.3%

הגדרה ברורה של גבולות  הימנעות מעיסוק בנושא
השיח

ניסוח ופרסום של הליך  
מסודר  

קיום הליך משמעתי  קיום הליך חינוכי  

858: יהודים, 188: ערבים-מדגם לאחר הפעלת משקולות; שבו את לומדת צריכה להתייחס לשיח פוליטי ברשתות החברתיותהנהלת המוסד האקדמי כיצד לדעתך 

ביחס לשיח משמעתיסטודנטים וסטודנטיות יהודים מצפים מהמוסד לקיים הליך 
חינוכיבעוד שסטודנטים וסטודנטיות ערבים מצפים לקיים הליך , ברשתות החברתיות

ערביםיהודים



קיים חשש לנשירה והוא גבוה יותר בקרב  1.
.סטודנטים וסטודנטיות ערבים

יש פחד הדדי בין סטודנטים וסטודנטיות  2.
.ערבים ויהודים

סטודנטים וסטודנטיות יהודים מרגישים  3.
.יותר כעס ושנאה

סטודנטים וסטודנטיות ערבים מרגישים  4.
.פחות מוגנים בקמפוס

לסיכום



מפגש חיובי קודם ממתן רגשות שליליים ומגביר נכונות  5.

!יש לו כוח להשפיע. לקרבה

לסטודנטים וסטודנטיות ערבים ויהודים ציפיות שונות 6.

סטודנטים וסטודנטיות ערבים זקוקים  . מהמוסד ומהמרצים

וסטודנטים , שתעזרו להם לשפר יחסים עם יהודים

.וסטודנטיות יהודים זקוקים לתמיכה רגשית

מרגישים , בהשוואה ליהודים, סטודנטים וסטודנטיות ערבים7.

שהמענים עד כה נתנו להם פחות מענה לצרכים הפיזיים  

.  מלבד שיחת טלפון פרטנית, והרגשיים שלהם

תובנות לדרך
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